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JÓ GYAKORLATOK
Megvalósított projektek a Csík LEADER

Helyi Akciócsoport területén
Jövőképünk: A test-lélek-szellem hármassága az élet teljessége. 
A helyi gazdaság - társadalom - környezet fejlesztése révén egy

 gyarapodó és saját helyzetével elégedett közösség
 létrehozását segítjük elő.

BUNE PRACTICI

Viziune: Integritatea spirituală – sufletească – materială 
înseamnă perfecțiunea existenței umane. Prin dezvoltarea 

economică, socială și a mediului putem să contribuim la formarea 
unei comunități spornice mulțumită cu propria condiție.

Proiecte implementate pe teritoriul
Grupului de Acțiune Locală LEADER „Csík”

Minőséget teremtünk!
Start spre calitate!
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A kiadvány összeállításában közreműködtek/ Materialul a fost realizat în colaborare cu:
• A Csík LEADER Egyesület pályázói/ Beneficiarii proiectelor 
• Biró Z. Zoltán vidékfejlesztési szakértő/ expert în dezvoltare rurală
• a Csík LEADER Egyesület munkatársai/Angajații Asociației LEADER „Csík”

Jelen kiadvány tartalma nem szükségszerűen tükrözi az Európai Bizottság hivatalos álláspontját.
Conținutul acestei publicații nu reprezintă poziția oficială a Comisiei Europene.

2015.



Tisztelt olvasók!

 Az évszázadok során az emberek beilleszkedtek a Csíki-havasok környezetébe, a 
zord, de az örökségüket jelentő területeket belakták, minden lehetőséget megragadva, 
hogy egy sajátságos és szívüknek tetsző élő környezetet alakítsanak ki. Ennek az igyeke-
zetnek az eredménye a Csíki-medence takaros települései Tusnádfürdőtől Csíkszentdo-
mokosig, a Kászonok és a Gyimesek sajátságos világa.
 A történelem sodrában az emberi tevékenységnek számos nyoma alakította ezt 
a változatos arculatot, mikor jó, és mikor rossz irányba. Szerencsére mára nyilvánvaló-
vá vált, hogy a helyi közösség megmaradásának és gazdasági-társadalmi fejlődésének 
legjárhatóbb útja a gyökerekhez való visszatérés, és új módszerek és pénzügyi eszközök 
használhatók felaz életképes térség kialakításának körvonalazáshoz. Ennek érdekében 
készült ela 22 községet és egy kisvárost magába foglaló Csík LEADER Helyi Akciócso-
port fejlesztési terve, amelynek kivitelezését 2012 elején elkötelezett és a közösségi 
munkát felvállaló helyi emberek karolták el. Munkájuk eredményeként több mintkétszáz 
pályázat érkezett be, amelyet a helyi közösségek, önkormányzatok, civil szervezetek, 
vállalkozások nyújtottak be. Nem mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy nagyon sok érde-
kes és hasznos elképzelés akadt fent az elbírálás merev kritériumrendszerén, és csak a 
pályázatok fele bizonyult végül jogosultnak. Ennek ellenére ma már elmondható, hogy a 
hátralevő időszakbana fejlesztésre szánt keretet hasznosan fel tudjuk használni a térség 
gazdasági és társadalmi növekedésére. 
 A tervezési időszak végén, a kivitelezés befejezéséhez közeledve ezen kiadvá-
nyok a gyakorlatba ültetett elképzelések rövid bemutatói, amelyek csak az eredményt 
tükrözik, kimaradt belőlük a befektetett munka és a kivitelezési módszertanok lépései-
nek leírása. Kérem a tisztelt olvasókat, hogy a projektleírások között lapozgatva ne csak 
a megvalósítást nézzék, hanem a helyi emberek erőfeszítéseit is, hiszen minden fejlesz-
tés mögött elkötelezett és kitartó emberek vannak. 

András Zoltán
elnök



Stimați cititori!

 În decursul secolelor oamenii din depresiunea Ciucului s-au acomodat cu 
condițiile de multe ori vitrege, și au făcut multe pentru a transforma spațiul moștenit 
într-o zonă specifică și mai apropiată de inimile lor. Rodul muncii lor se materializează 
în localitățile frumoase situate între Băile Tușnad și Sîndominic și peisajul specific din 
zonele Ghimeșului și Casinului.
 În vârtejul istoriei activitatea umană a lăsat amprente marcante asupra imaginii 
locale, transformând-o deopotrivă în bine sau în rău. Din fericire până în prezent s-a 
clarificat, că drumul cel mai accesibil în păstrarea și dezvoltarea economico-socială a 
comunității locale este întoarcerea la origini, la care se adaugă utilizarea noilor metode 
și a instrumentelor financiare în vederea formării unei zone viabile. Astfel s-a elaborat 
Strategia de dezvoltare locală a Grupului de Acțiune Locală LEADER Csík pentru teritoriul 
care cuprinde 22 de comune și un oraș mic, și pe care la începutul anului 2012 un grup de 
oameni locali s-au angajat să o implementeze. În urma activității lor s-au depus aproape 
200 de proiecte elaborate de comune, organizații nonguvernamentale și întreprinzători. 
Nu putem trece asupra faptului, că prea multe inițiative interesante și utile nu au trecut 
de criteriile rigide ale procesului de selecție, și numai jumătate din proiecte s-au dovedit 
a fi eligibile. Cu toate acestea putem afirma, că în perioada următoare vom reuși să 
utilizăm eficient suma alocată pentru dezvoltarea economico-socială azonei. 
 La sfârșitul perioadei de planificare, ajungând la finalizarea implementării, aceste 
publicațiisunt scurte prezentări ale inițiativelor realizate, care arată doar rezultatele, 
fără descrierea eforturilor făcute în derularea activităților conform metodologiei cerute. 
Din acest motiv am rugămintea să nu vă focusați numai asupra realizărilor, ci să observați 
în spatele lor și munca oamenilor locali, pentru că în spatele dezvoltării întotdeauna se 
află oameni devotați și perseverenți.

András Zoltán
președinte
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A projekt címe: Kezdő fiatal gazda támogatása a Csíkszentgyörgy községhez tartozó Menaságújfaluban
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, A kezdő fiatal gazdák támogatása intézkedés
A pályázó neve: Keresztes Tibor egyéni vállalkozó
A megvalósítás helyszíne: Csíkszentgyörgy község, Menaságújfalu, Hargita megye
Elnyert támogatás:16 000 Euró

Keresztes Tibor 2013-ban sikeresen pályázott a Csík LEADER Egyesület kezdő fiatal gazdák tá-
mogatását célzó pályázati kiírására. A megítélt támogatás összegének egy részéből burgonyaül-
tető gépet vásárolt, amely egyszerre két sor megművelésére alkalmas. A támogatás fennmaradó 
részéből takarmányvásárlásra fordította.

Keresztes Tibor egyaránt foglalkozik növénytermesztéssel és állattenyésztéssel. Jelenleg 15 
juhból, 4 disznóból, 4 malacból, 3 tehénből és egy borjúból áll az állatállománya, és  összesen 
12,5 hektár területen gazdálkodik, ebből 3 hektáron burgonyát, 3 hektáron  búzát és árpát ter-
mel, a fennmaradó terület kaszáló. A megművelt területek fele saját tulajdonban van, a másik 
felét bérli. A betakarított terményeket családjának élelmezésére és az állatok táplálására fordítja. 

A LEADER program által biztosított támogatást komoly előrelépési lehetőségként értékeli: 
„Önerőből ekkorát nem lehetett volna előre lépni, pedig gépek nélkül nem lehet gazdálkodni. 
Persze meg lehet fogadni valakit, de az nem ugyanaz, mint sajáttal dolgozni. Most már végre 
nekem is van!” – jelentette ki Keresztes Tibor. Ugyancsak pozitívan értékeli a pályázat által meg-
követelt fejlődési elvárásokat is: „Motivál, hogy a pályázatban elvárják a gyarapodást. Beleírtuk, 
hogy hova kell eljutni és ez konkrét célt adott. Nem csak a gép az eredmény, hanem a gazdaság 
növekedése is. És meg is lehet csinálni.”

A gazdálkodó véleménye szerint a fiatal gazdálkodók támogatása fontos kezdeményezés, 
mert sokan a perspektíva hiányában fordulnak el a mezőgazdasági munkától. „Ha van egy reáli-
san kitűzött célod, akkor tudod, hogy hova kell eljussál. És ha ott vagy, akkor már könnyebb lesz 
a következő célt elgondolnod. Csak sokan nem foglalkoznak a tervezéssel, csak csinálják, aztán 
ha valami nem sikerül, akkor már nem olyan szívesen foglalkoznak vele.” – vélekedik Keresztes.

Előzetes tervei alapján a fiatal gazda a pályázatban vállalt kötelezettségeit 2015 májusáig 
teljesíteni akarja és reméli, hogy az elkövetkező időszakban még lehetőség nyílik arra, hogy kü-
lönböző pályázati forrásokból tovább tudja fejleszteni gazdaságát.
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Titlul proiectului: Instalarea tânărului fermier din comuna Ciucsîngeorgiu, sat Armășeni Noi, județul 
Harghita  
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Instalarea 
tinerilor fermieri” 
Beneficiar: Keresztes Tibor întreprindere individuală
Localizarea proiectului: comuna Ciucsîngeorgiu, sat Armășenii Noi, județul Harghita
Finanțare nerambursabilă: 16 000 Euro

Keresztes Tibor a fost selectat pentru finanţare în cadrul cererii de proiecte pentru sprijinirea tinerilor 
fermieri, depus în anul 2013 la Asociația LEADER Csík. O parte din sprijinul financiar a utilizat pentru achi-
ziționarea unui utilaj de plantat cartofi pe două rânduri, iar din banii rămași a achiziţionat furaje. 

Keresztes Tibor se ocupă cu producție vegetală și creșterea animalelor. În prezent are 15 oi, 4 
porci, 4 purcei, 3 vaci și un vițel, și cultivă o suprafață de 12,5 hectare, din care 3 hectare de cartofi, 
3 hectare de grâu și orz, restul suprafeței fiind fâneață. Jumătate din suprafețele cultivate sunt în 
proprietate proprie, restul fiind închiriat.

Produsele recoltate sunt utilizate pentru nevoile proprii (alimentația familiei) și hrana animalelor.
El consideră sprijinul financiar din partea Programului LEADER o importantă posibilitate de 

progres: ”N-aș fi putut face un astfel de progres din resurse propri, și fără utilaje nu se poate prac-
tica agricultură. Desigur, pot angaja pe cineva, dar nu e același când lucrezi cu propriile utilaje. 
Acum, în sfârșit, am și eu unul!” – a afirmat Keresztes Tibor. El consideră că cerințele de dezvol-
tare impuse de proiect sunt de asemenea unele pozitive. ”Faptul că creșterea, extinderea este 
o cerință a fost o motivație pentru mine.  Am formulat în proiect obiectivul care trebuie atins și 
aceasta îmi oferă o țintă concretă. Rezultatul proiectului nu este doar achiziționarea mașinii, ci și 
creșterea fermei. Și acest obiectiv este unul care poate fi atins.”

În opinia fermierului, sprijinul acordat tinerilor fermieri este o inițiativă importantă, deoarece 
sunt mulți care renunță la munca agricolă în lipsa unei perspective. ”Dacă ai o țintă reală, atunci 
știi exact unde trebuie să ajungi. Și odată ce ai atins acel scop, va fi mai ușor să-ți alegi următorul. 
Numai că sunt mulți care nu se ocupă de planificare, doar muncesc, și dacă ceva nu merge bine, 
își pierd interesul și nu mai muncesc cu atâta plăcere” – crede Keresztes.

Planul tânărului fermier este să-și îndeplinească obligațiile din proiect până în mai 2015, și spe-
ră că în perioada următoare va mai avea posibilități pentru dezvoltarea gospodăriei din diferite 
surse de finanțare.  
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A projekt címe: Fémforgácsoló műhely fejlesztése 
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Mikro-vállalkozások fejlesztése intézkedés
A pályázó neve: AGRO-METAL SZ K.F.T.
A megvalósítás helyszíne: Karcfalva község, Hargita megye
A projekt összértéke: 12 700 Euró
Elnyert támogatás: 8 690 Euró
A támogatás intenzitása:  a jogosult összeg  70%-a

Székely László a szakmai tapasztalatát a csíkszeredai traktorgyárban szerezte. A rendszer-
váltás után a gyár sok más korábban állami kézben lévő céghez hasonlóan idővel hanyatlásnak 
indult. Székely László 2004-ben megalapította az SC AGROMETAL SZ nevű vállalkozását, amelyet 
ma is működtet. Főtevékenysége a fémforgácsolás, amely keretében különböző térségi megren-
deléseknek tesz eleget, különböző precíziós műszerekkel fém-alkatrészeket állít elő.

Székely László cégének egyetlen alkalmazottja. Saját bevallása szerint a saját lábra állás folya-
mata nem volt teljesen zökkenőmentes, de pontos és magas színvonalú szakmai munkája idővel 
meghozta a gyümölcsét és ma már folyamatosan vannak térségi megrendelései és sikeresen mű-
ködteti a vállalkozását. Folyamatosan vásárolt a munkájához szükséges gépeket és berendezé-
seket. Mivel nem volt elegendő anyagi forrása új gépek vásárlására, jelenlegi műszereinek nagy 
részét még mindig a saját maga által feljavított másodkézből származó berendezések képezik. 
Ilyen körülmények között jelentős előrelépést jelentett a Csík LEADER Egyesület által kínált pályá-
zati lehetőség, amelynek keretében sikerült is két teljesen új gépet vásárolnia.

„Teljesen másak ezek az új gépek. Csak megnyomok egy gombot és elvégzi a munkát. A ré-
gieket amikor megvettem egyszer meg kellett javítani. Szétszedtem, kijavítottam és utána már 
lehetett velük dolgozni. És lehet ma is, de hát az idő eljárt már felettük” – meséli Székely. Nagyon 
pozitívan nyilatkozik a pályázattal kapcsolatos tapasztalatokról is. „Továbbra is pályáznék, ha le-
hetne, mert szeretném korszerűsíteni a gépparkomat. Van még pár gép, amit már ideje lenne ki-
cserélni. És az újakkal másképp is lehet dolgozni. Pontosabban, gyorsabban. De a szakértelemre 
attól még szükség van, azt egyik gép sem tudja pótolni.”

Térségi léptékben Székely László vállalkozása jó példa arra, hogy a kisvállalkozások milyen 
módon tudnak profitálni a LEADER program által kínált fejlesztési forrásokból.
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Titlul proiectului: Achiziţionarea unui strung universal şi unui fierăstrău mecanic
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Dezvoltarea 
micro-întreprinderilor” 
Beneficiar: AGRO-METAL SZ S.R.L.
Localizarea proiectului: comuna Cîrța, sat Cîrța,  județul Harghita
Valoarea totală eligibilă a proiectului: 12 700  Euro
Ajutorul public nerambursabil: 8 690 Euro
Intensitatea ajutorului public nerambursabil: 70% din valoarea totală eligibilă a proiectului

Székely László și-a dobândit experiența profesională în fabrica de tractoare din Miercurea 
Ciuc. Fabrica, la fel ca multe alte firme de stat, a intrat în declin după schimbările din 1989. Székely 
László a înființat firma SC AGROMETAL SZ SRL în anul 2004, fiind activ până în prezent. Obiectul 
principal de activitate al firmei este așchierea, în cadrul căreia onorează diferite comenzi din 
această zonă, produce piese metalice cu diferite echipamente de precizie.

Székely László este unicul angajat al firmei. Afirmă că a avut probleme până când a ajuns 
să se descurce de unul singur, dar munca lui profesională precisă și de calitate a avut rezultate 
în timp, iar în prezent are comenzi din zonă în mod constant și firma funcționează cu succes. El 
a achiziționat periodic diferite utilaje și echipamente. Deoarece nu a avut resursele financiare 
necesare pentru cumpărarea echipamentelor noi, majoritatea uneltelor folosite și în prezent sunt 
cele reparate și recondiționate de el. În aceste condiții, posibilitatea de sprijin financiar oferit de 
către Asociația Csík LEADER, în cadrul căreia a reușit să achiziționeze două utilaje noi, a însemnat 
un progres important. 

”Aceste utilaje noi sunt complet diferite. Apăs un buton și efectuează lucrarea. Cele vechi, 
după cumpărare, prima dată trebuiau reparate. Le-am desfăcut, le-am reparat, și pe urmă puteam 
să le utilizez. Și le utilizez și în prezent, dar timpul a avut efectul asupra lor” – ne povestește Székely. 
El vorbește în mod pozitiv și despre experiențele legate de apelul de selecţie. ”Aș vrea să particip 
la astfel de programe și în viitor, deoarece doresc să modernizez utilajele și echipamentele. Ar fi 
timpul să le schimb. Și cu cele noi se poate lucra altfel, sunt mai precise, mai rapide. Bineînțeles, 
cu toate astea va fi nevoie și în continuare de competențele mele profesionale, care nu poate fi 
înlocuite de nici un echipament.”

Intreprinderea lui Székely László oferă un exemplu bun referitor la modul în care micile 
întreprinderi pot profita din resursele de dezvoltare oferite de către Programul LEADER. 
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A projekt címe: Saját mezőgazdasági farm létrehozása a kezdő fiatal gazdák támogatása intézkedés révén
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, A kezdő fiatal gazdák támogatása intéz-
kedés
A pályázó neve : Császár Levente egyéni vállalkozó
A megvalósítás helyszíne: Csíkrákos község, Göröcsfalva, Hargita megye
Elnyert támogatás: 16 000 Euró

Császár Levente a Rákos községhez tartózó Göröcsfalván született. A mezőgazdaságot a csa-
ládi életvitel szerves részeként ismerte meg. Annak ellenére, hogy az utóbbi évtizedekben az 
agrárszektort jelentős változások érték, nem hagyott fel ezzel a tevékenységgel. A fiatal gazdákat 
támogató pályázatok megjelenésével bejegyzett agrárvállalkozóként sikeresen pályázott annak 
érdekében, hogy tevékenységét tovább bővítse. Az odaítélt támogatás egy részéből egy gabo-
nafélék ültetéséhez használatos gépet vásárolt, amely 17-25 sor egyszerre való megművelésére 
alkalmas és egyszerre 350-450 kilógrammnyi magot tud tárolni. A támogatás fennmaradó részét 
takarmányvásárlásra és a gazdaság működtetésére fordította.

A pályázó jelenleg 18 hektár területen gazdálkodik, amelynek nagy része bérelt földterület. 
Ebből 15 hektár legelő-és 3 hektár szántó terület. Gazdaságát 12 fejős tehén egészíti ki, amelyek 
naponta átlagosan 15 liter tejet adnak. Saját bevallása szerint szeretné bővíteni a saját földterü-
leteket, de a térségben nehéz jó minőségű területet vásárolni, mert az emberek ragaszkodnak a 
földekhez. Ebből kifolyólag csak a bérlési lehetőség marad.

A pályázat keretében elnyert támogatás az eddigi munkavégzés gyorsabb és hatékonyabb 
elvégzését teszi lehetővé. Ugyanakkor a pályázat keretében gazdasága dinamikus fejlődésére is 
ígéretet tett, így egy motiváló tényezővel több van, ami a továbblépést ösztönzi. Császár Levente 
reális jövőt lát a mezőgazdaságban. Elsősorban azért, mert a térség életében a mezőgazdaság-
nak mindig is szerepe volt, másodsorban pedig az eddig elért eredmények azt jelentik számára, 
hogy ezen a területen érdemes megpróbálni az előrelépést. 

A fiatal gazdák támogatása jelentős előrelépés a mezőgazdasági tevékenység fiatalok köré-
ben való népszerűsítésében. Az ő példája egyértelműen igazolja, hogy a térség rendelkezik olyan 
törekvő és a mezőgazdasági tevékenység iránt elkötelezett fiatal gazdákkal, akik felismerték a 
LEADER program által kínált lehetőséget és azt kihasználva komoly alapot teremthetnek a tér-
ségben zajló mezőgazdaság jövőjének.
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Titlul proiectului: Punerea bazelor exploatației agricole proprii, prin instalare tânăr fermier
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național pentru Dezvoltare Rurală, măsura ”Instalarea 
tinerilor fermieri” 
Beneficiar: Császár Levente întreprindere individuală
Localizarea proiectului: comuna Racu, sat Gârciu, județul Harghita
Finanțare nerambursabilă: 16 000 Euro

Császár Levente s-a născut la Gârciu, comuna Racu. Consideră agricultura parte integrată al 
stilului de viață al familiei și nu a renunțat la această activitate în pofida schimbărilor semnifica-
tive intervenite în ultimele decenii în sectorului agricol. Ca întreprinzător autorizat în domeniul 
agricol, a obținut o finanțare în cadrul programului pentru sprijinirea tinerilor fermieri, având 
ca obiectiv extinderea activităților. Dintr-o parte a sprijinului obținut a achiziționat un utilaj de 
plantat cereale, cu capacitate de plantare de 17-25 rânduri și stocarea a 350-450 kg de semințe. 
Din restul sprijinului financiar a cumpărat furaje și l-a folosit pentru cheltuielile de funcționarea 
ale gospodăriei. 

Császár Levente cultivă în prezent pe o suprafață de 18 hectare, majoritatea fiind teren închi-
riat, 15 hectare fiind pășune și 3 hectare teren arabil. În gospodăria lui se află 12 vaci de lapte, care 
produc zilnic în medie 15 litri de lapte. El mărturisește că vrea să-și extindă terenurile proprii, dar 
în această zonă oamenii vor să-și păstreze terenurile și astfel achiziția de terenuri de bună calitate 
este dificilă. Din acest motiv, singura cale este închirierea.

Sprijinul obținut face posibil efectuarea mai rapidă și mai eficientă ale lucrărilor agricole. În 
același timp, în cadrul proiectului s-a angajat la dezvoltarea dinamică al gospodăriei, astfel are 
un factor de motivare care încurajează progresul. După părerea lui Császár Levente, domeniul 
agricol are un viitor real. În primul rând pentru că agricultura a avut întotdeauna un rol important 
în viața acestei zone, iar în al doilea rând, rezultatele obținute de el arată că merită să valorizezi 
posibilitățile de dezvoltare din acest domeniu. 

Sprijinul acordat tinerilor fermieri înseamnă un progres semnificativ în promovarea activită-
ților agricole în rândul tinerilor. Exemplul lui Császár Levente arată clar că această zonă dispune 
de fermieri tineri, ambițioși, devotați activităților agricole, care consideră o oportunitate valo-
rificarea posibilităților oferite de Programul LEADER pentru a crea o bază solidă pentru viitorul 
agriculturii acestei zone. 
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A projekt címe: Egy csíkszentimrei vegyes gazdaság fejlesztése és diverzifikálása
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, A kezdő fiatal gazdák támogatása intéz-
kedés
A pályázó neve: Kencse Ágnes egyéni vállalkozó
A megvalósítás helyszíne: Csíkszentimre község, Hargita megye
Elnyert támogatás:  12 000 Euró

Kencse Ágnes női vállalkozóként érdekes színfolt a csíki térségben. Több más, a LEADER program 
keretében pályázó mezőgazdasági vállalkozóhoz hasonlóan ő is vidéki  környezetben nevelkedett 
és már gyerekkorában kapcsolatba került a gazdálkodással. Pályázatával egy 12 szarvasmarhából 
álló mezőgazdasági vállalkozás kialakítását tűzte ki célul. A vissza nem térítendő támogatás első 
részletéből 4 anyaállatot vásárolt, így 2014 őszére gazdasága már 8 állatot számlált. Ebből 3 borjú a 
kezdőtőkéből vásárolt anyaállatoktól született, a fennmaradó egyet pedig megvásárolta.

Kencse Ágnes gazdaságának helyszínéül egy Szentimre község szélén épült tágas istálló 
szolgál, amely egy jóval nagyobb számú állatállományt is be tud fogadni, padlásán pedig jelentős 
mennyiségű takarmány tárolására van lehetőség. Az állatok gondozásában, ellátásában kiemelkedő 
szerepet vállal, de minden esetben számíthat a családja segítségére is. „A család részéről mindig 
számíthatok segítségre, most hogy a reggel megszületett a borjú – mutat a nemrég világra jött 
állatra – naponta akár 4-5 alkalommal is ki kell jönni, hogy megetessük. Ilyenkor zajlik itt az élet”. 

„Mindig is szerettem az állatokkal foglalkozni” – jelenti ki Kencse Ágnes válaszul arra a 
kérdésre, hogy milyen okból kifolyólag vágott bele nőként ebbe a vállalkozásba, „… szeretek 
itt lenni közöttük, van aki ezt nem szereti, de én nagyon. Van olyan nap, hogy akár 8-10 órát 
is itt vagyok velük.”- teszi hozzá. A távlati tervekkel kapcsolatban mindenképpen a folyamatos 
állománygyarapítást hangsúlyozza, miszerint ha már elkészítették a nagy istállót, akkor azt jó 
lenne megtölteni. „Mindenképpen hosszú távra tervezek, aztán meglátjuk mi lesz belőle.”

Kencse Ágnes vállalkozása jó példája annak, hogy a mezőgazdasági ágazat nem kizárólag 
a férfiak terepe kell legyen. Ugyanakkor fiatal vállalkozóként azt is fontosnak tartja, hogy példát 
mutasson minél több falubelijének arra vonatkozólag, hogy miképpen lehet eredményesen 
megmaradni ezen a területen. Véleménye szerint sok év kemény munkájára van szükség ahhoz, 
hogy egy ilyen kezdeményezés megálljon a lábán, de utána el lehet érni az önfenntartási szintet 
és akár profitot is lehet termelni belőle.
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Titlul proiectului: Dezvoltarea și diversificarea unei ferme mixte în comuna Sîntimbru
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național pentru Dezvoltare Rurală, măsura ”Instalarea 
tinerilor fermieri” 
Beneficiar: Kencse Ágnes întreprindere individuală
Localizarea proiectului: comuna Sântimbru, sat Sântimbru, județul Harghita
Finanțare nerambursabilă: 12 000 Euro

Ca femeie antreprenor, Kencse Ágnes poate fi considerată un personaj interesant în această 
zonă. La fel ca și alți întreprinzători din domeniul agriculturii care au depus cerere de finanțare în 
cadrul programului LEADER și ea a copilărit în mediul rural și a avut legături strânse cu agricultura 
încă din copilărie. În cadrul ofertei depuse pentru obținerea sprijinului pentru tinerii fermieri, ea 
a avut obiectivul de a crea o întreprindere agricolă cu 12 bovine. Din sprijinul obținut a cumpărat 
4 vaci, iar în toamna anului 2014, gospodăria ei avea deja 8 bovine. 

Gospodăria lui Kencse Ágnes se află într-un grajd spațios din marginea comunei Sântimbru, 
capabil de a adăposti un număr mult mai mare de animale, și cu un pod cu capacitate de 
depozitare a unei cantități semnificative de furaje. Proprietara își asumă un rol important în 
îngrijirea animalelor, dar poate conta și pe ajutorul familiei sale în aceste activități. ”Pot conta 
oricând pe ajutorul membrilor familiei, acum că azi dimineața s-a născut și vițelul – ne arată 
animalul nou-născut – trebuie să le hrănim chiar și de 4-5 ori pe zi. În astfel de perioade avem 
multe de făcut pe aici”.

”Mi-a plăcut întotdeauna să mă ocup cu animalele” – afirmă Kencse Ágnes la întrebarea de 
ce a lansat, fiind femeie, o afacere în acest domeniu. ”... îmi place să fiu aici, printre animale, există 
oameni cărora nu le place, dar mie-mi place mult. Sunt zile în care mă aflu aici cu ei 8-10 ore”. 
Dintre planurile de viitor subliniează importanța creșterii numărului de animale, deoarece dacă 
au construit deja un grajd spațios, ar fi bine ca acesta să fie umplut cu animale. ”Planurile îmi fac 
pe termen lung, o să vedem ce o să iasă.”

Prin exemplul oferit de gospodăria lui Kencse Ágnes se dovedește că sectorul agricol 
nu trebuie considerat un domeniu exclusiv al bărbaților. Fiind fermieră tânără, ea consideră 
important să arată un exemplu pentru toți locuitorii comunei privind metodele prin care se poate 
obține succese în acest domeniu. Ea crede că necesită ani buni de muncă grea pentru ca o astfel 
de inițiativă să aibă succes, dar cu timpul se poate atinge un nivel la care necesitățile proprii de 
existență pot fi asigurate în întregime, ba chiar se poate obține și un profit.
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A projekt címe: Csíkszentdomokos község kultúrházának fény- és hangtechnikával való felszerelése
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Térségi szociális, sport és kulturális intéz-
mények, szervezetek infrastruktúrájának kialakítása, fejlesztése intézkedés
A pályázó neve: Csíkszentdomokos község
A megvalósítás helyszíne: Csíkszentdomokos község, Hargita megye
A projekt összértéke: 12 204 Euró
Elnyert támogatás: 9 842 Euró

Csíkszentdomokos község kultúrháza a település központi részében található, igen impo-
záns épület. A község kulturális életének meghatározó helye. Évente számos eseménynek, ren-
dezvénynek ad helyet. Mivel a nagyterem méretei nem elhanyagolhatóak, a korábbi elavult 
hang- és fénytechnika már koránt sem volt képes arra, hogy a mai színvonalnak megfelelően ki-
szolgálja az előadókat és a közönséget. Ennek következtében döntött úgy a helyi önkormányzat, 
hogy a Csíki LEADER Egyesület által meghirdetett kiírásra pályázatot nyújt be. A sikeres elbírálást 
követően elindult a pályázat gyakorlatba ültetése, amely eredményeképpen számos fénytechni-
kai berendezést szereltek fel a színpad fölé, a színpad két oldalára két modern hangfal került, to-
vábbá korszerű hangtechnikai eszközök vásárlására is lehetőség nyílt (hangosítás, hangkeverés, 
térmikrofonok, stb.).

A község kultúrházának fejlesztése egy komplex program, amelynek az itt bemutatott pá-
lyázat is szerves részét képezi. Jelenleg is folyik az épület környékének rehabilitációja (ez nem 
LEADER alapú pályázat), amely sétányokkal, parkolóval, zöldövezettel varázsolja rendezetté és 
vonzóvá a kultúrház környezetét.

A kultúrház alkalmazottaival folytatott beszélgetések egyértelműen mutatják, hogy a fény- 
és hangtechnikai fejlesztések igencsak időszerűek voltak. „Számos rendezvényünk kifejezetten 
az idősebb korosztályt célozta meg – vélték többen is. A régi hangosítás nem volt képes arra, 
hogy a 6-7 sornál hátrább ülő, esetleg nem teljes értékű hallással rendelkező személyek is teljes 
mértékben élvezni tudják az előadásokat. Ennek következtében sokan ebből az okból el sem 
jöttek egy idő után az előadásokra.” Pedig kínálatban nincsen hiány, hiszen nincs olyan hónap, 
amikor ne lenne 2-3 olyan nagyobb léptékű rendezvény, amelynek a kultúrház nagy terme ad 
helyet. Ezek többségében helyi jellegű rendezvények vagy vendégelőadások (pl. a Csíki Játékszín 
vendégelőadásai).

Mindezek következtében a LEADER program keretében kivitelezett projekt, jelentős mérték-
ben segített a kulturális programok minőségének javításában és ezzel hozzájárul a kultúrház-
ban megrendezett események és rendezvények látogatottságának növekedéséhez is. „Gyakran 
teltház van nálunk – jelentette ki büszkén a kultúrház egyik alkalmazottja. Ehhez pedig sokat 
segített ez a pályázat.”
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Titlul proiectului: Dotarea căminului cultural din comuna Sândominic prin achiziționarea unor 
sisteme de sonorizare și de iluminare
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Sprijinirea 
valorificării produselor, serviciilor culturale și turistice ale zonei, a manifestărilor” 
Beneficiar: Comuna Sîndominic
Localizarea proiectului: comuna Sîndominic, sat Sîndominic, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 12 204 Euro
Ajutorul public nerambursabil:  9 842 Euro

Casa de cultură al comunei Sândominic, o clădire foarte impresioantă, se află în centrul comunei. 
Are un rol deosebit de important în viața culturală al comunei, fiind locul de desfășurare a mai 
multor evenimente în fiecare an. Deoarece sala mare are dimensiuni considerabile, sistemele de 
sonorizare și de iluminare învechite nu au mai putut îndeplini cerințele interpreților și al publicului 
la standardele moderne. Din acest motiv, autoritatea publică locală a decis să depună un proiect 
la apelul de selecţie al Asociației LEADER. În urma semnării contractului de finanţare a început 
implementare proiectului, iar ca rezultat, au fost instalate mai multe echipamente de iluminat 
deasupra scenei, două difuzoare moderne pe cele două părți ale scenei, și au fost achiziționate 
echipamente moderne de sonorizare (amplificator sunet, mixare audio, microfoane etc.).

Modernizarea casei de cultură al comunei se întâmplă în cadrul unui program complex, 
proiectul prezentat mai sus fiind o parte a acestuia. Se află în curs de desfășurare reabilitarea 
teritoriului din zona clădirii (cu finanţare asigurată printr-un alt proiect), se vor construi alee, o 
parcare, se vor crea spații verzi, astfel zona în care se află casa de cultură va deveni mai atractiv. 

Discuțiile purtate cu personalul casei de cultură arată în mod clar că modernizarea instalațiilor 
de iluminare și de sonorizare este foarte oportună. ”Organizăm mai multe evenimente, spectacole 
în special pentru vârstnici” – au afirmat mulți. „Cu sistemul de sonorizare vechi, cei care stăteau 
mai în spate nu auzeau 100% perfect, nu aveau cum să se bucure pe deplin de spectacol. Din 
această cauză mulți nici nu au mai venit la spectacole după un timp”, cu toate că există mai multe 
oferte de programe.  În fiecare lună se organizează 2-3 spectacole în sala mare al casei de cultură, 
de cele mai multe ori evenimente locale sau spectacole ale invitaților din afara comunei (de 
exemplu al Teatrului Municipal ”Csíki Játékszín” din Miercurea Ciuc). 

Ca urmare, proiectul realizat în cadrul programului LEADER a contribuit semnificativ la 
îmbunătățirea calității programelor culturale, care poate avea ca efect creșterea în continuare a 
numărului celor care participă la evenimentele și spectacolele organizate în casa de cultură. ”De 
multe ori avem spectacole cu casa plină, și acest sprijin a oferit un mare ajutor pentru asigurarea 
calităţii spectacolelor”a spus cu mândrie un angajat al casei de cultură.
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A projekt címe: Belső nyílászárók cseréje a karcfalvi községházban
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Falufejlesztés intézkedés
A pályázó neve: Karcfalva község
A megvalósítás helyszíne: Karcfalva község, Hargita megye
A projekt összértéke: 17 197 Euró
Elnyert támogatás: 13 365 Euró

Csíkkarcfalva jelenlegi községháza az Olt partján helyezkedik el. Az épület maga az 1930-as 
években épült és azóta több funkciót is ellátott, bár elsősorban állami szférában működő intéz-
mények kaptak benne helyet. Az önkormányzat az 1980-as években költözött be ebbe az épü-
letbe és jelenleg is itt székel. Ahogy a képeken is látszik, egy igen impozáns, karbantartott és 
stílusában megőrzött épületről van szó, amely harmonikusan illeszkedik bele környezetébe.

A Csík LEADER Egyesülethez benyújtott pályázat a belső nyílászárók cseréjét célozta meg. Habár 
a pályázat még még nem futott le, ez a kezdeményezés fontos pontját képezi annak a folyamatnak, 
amely a falukép megőrzésére tesz kísérletet. A község polgármestere ugyanis egyértelműen kijelen-
tette, hogy a pályázat eredményeképpen megvalósuló munka során mindenképpen kiemelt figyel-
met szentelnek a jelenlegi stílus megőrzésére. „Az ablakkeretek már nagyon régóta nem voltak kicse-
rélve. Mióta polgármester vagyok ebben az épületben nagyon kevés felújítás volt. Már szégyen, hogy 
ilyen ajtóink, ilyen ablakaink vannak. De meg akarjuk őrizni a régi formákat mindenképpen, hogy 
megmaradjon az épület sajátos jellege.”  Ennek érdekében például az ablakok cseréje során meg fog-
ják őrizni a külső régi ablakokat és csak a belsőket cserélik ki. Ennek eredményeképpen az épület külső 
arculata egyáltalán nem fog változni, azonban a nyílászárók hőszigetelő képessége megnő.

„Már régóta tervezzük, hogy valamilyen formában jó lenne komolyabban foglalkozni ezzel 
az épülettel is – szögezte le az elöljáró. Jó lehetőség volt ez a pályázat és reméljük lesz folytatás is, 
mert akad itt még tennivaló.”  Továbbá kiemeli, ezek a régi épületek a legfontosabbak a falukép 
megőrzése szempontjából.  „Ha ezeket sem tudjuk megóvni, ha nem tudunk ezzel példát mutat-
ni, akkor az egyszerű lakosoktól sem várhatjuk el, hogy megfelelő belátással tervezzék meg ott-
honaik rehabilitálását vagy új ingatlanok építését. Ha sikerül egy egységes és szép faluközpontot 
kialakítani, akkor erre jóval nagyobb az esély.”
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Titlul proiectului: Reabilitarea tâmplăriei exterioare a sediului primăriei Cârța
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Dezvoltarea 
satelor” 
Beneficiar: Comuna Cîrța
Localizarea proiectului: comuna Cîrța, sat Cîrța, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 17 197 Euro
Valoarea ajutorului public nerambursabil: 13 365 Euro

Actuala clădire al primăriei comunei Cârța se află pe malul râului Olt. Clădirea a fost constru-
ită în anii ’30 și de atunci a avut mai multe funcții, în primul rând oferind sediu instituțiilor sferei 
publice. Consiliul local s-a mutat în această clăridre în anii ’80, și sediul lui e tot același clădire și 
în prezent. După cum se poate observa și în poze, e o clădire imresionantă, întreținută, care și-a 
păstrat stilul original și care se încadrează armonios în mediul în care se află.

Proiectul depus la Asociația Csík LEADER avea ca scop schimbarea ușilor de interior și a fe-
restrelor. Deși programul nu este încă finalizat, această inițiativă constituie un punct important 
al procesului care urmărește păstrarea imaginii comunei, deoarece primarul comunei a afirmat 
cu claritate că în cursul lucrărilor vor acorda o atenție sporită păstrării stilului actual al clădirii. 
”Ramele ferestrelor n-au fost schimbate de multă vreme. De când sunt eu primar, în această clă-
dire au avut loc foarte puține renovări. Starea ușilor și ferestrelor e o rușine. Dar dorim categoric 
să păstrăm formele lor anterioare ca să păstrăm caracterul special al clădirii.” Din acest motiv vor 
păstra, de exemplu, ferestrele externe vechi și vor înlocui doar pe cele interne. Astfel imaginea 
exterioară al clădirii nu se va schimba deloc.

”Plănuim demult să ne ocupăm mai serios cu această cădire – a declarat primarul. Acest 
proiect ne-a oferit o oportunitate bună și sperăm că putem să continuăm lucrările, deoarece sunt 
încă multe de făcut.” El subliniează că aceste clădiri vechi sunt cele mai importante din punctul 
de vedere al păstrării imaginii comunei. ”Dacă nici pe acestea nu putem păstra și ocroti, dacă nu 
putem să oferim un exemplu bun, atunci nu putem aștepta nici din partea locuitorilor să planifice 
reabilitarea caselor proprii și construirea caselor noi cu înțelegere. Avem mai multe șanse pentru 
aceasta dacă reușim să formăm centrul comunei astfel încât să fie unic și frumos.”
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A projekt címe: Multifunkcionális közösségi központ kialakítása Kozmáson
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Falufejlesztés intézkedés
A pályázó neve: Kozmás község
A megvalósítás helyszíne: Kozmás község, Hargita megye
A projekt összértéke: 37 035 Euró
Elnyert támogatás: 25 190 Euró

A közösségformálás, a lokális identitás alakításában fontos szerepet játszanak azok az in-
tézmények, egyesületek, amelyek egy közösségen belüli kisebb-nagyobb homogén csoportok 
szerveződést kézben tartják. A hagyományos vidéki élet erre konkrét időpontokat, programokat 
kínált. Az események, rendezvények, jeles napok szerves részét képezték a hagyománynak, mély 
és a helyiek számára egyértelmű jelentéstartalommal bírtak. A modernizációs és globalizációs 
változások számos szempontból átalakították a vidéki közösségeket. Számos esemény, rendez-
vény, szokás fokozatosan ellényegtelenedett, megszűnt, vagy megváltozott jelentéstartalommal 
él tovább. Ennek következtében ma vidéki környezetben számos olyan potenciális, homogén 
csoporttá szervezhető emberhalmazt találunk, amely a megfelelő segítség hiányában jelentős 
mértékben eltávolodik a közösségtől. Mondhatnánk akár azt is, hogy a közösségen belüli kap-
csolatok nagy része jelentősen meggyengült, veszített intenzitásának erejéből.

Ebből a szempontból nézve a kozmási törekvés térségi szinten is fontos mérföldkőnek szá-
mít. A helyi önkormányzat pályázatának célja, hogy egy leromlott állapotú ingatlant feljavítson 
és létrehozzon egy olyan működő struktúrát, amelynek célja a fiatalok, az idősek, a különböző 
sportok vagy hobby-tevékenységek iránt érdeklődők csoportjainak felkutatása. Továbbá terve-
zik a beazonosított csoportok rendszeres működésének elindítását is. A külső- és belső felújítás 
nélkülözhetetlen eleme ennek a komplex fejlesztési folyamat beindításának, mivel jelenleg nem 
áll rendelkezésre olyan más ingatlan, ahol egy hasonló tevékenység működtetésére lehetőség 
mutatkozna. Mivel a község jelentős és egyre növekvő roma populációval rendelkezik, a közössé-
gi ház szerepet játszhat az interetnikus együttélésből származó kérdések szakmai kezelésében is.

A község azon törekvése, hogy egy működő közösségi házat és az ehhez szükséges intéz-
ménystruktúrát kialakítsa középtávon számos eredményt és továbblépési lehetőséget villant fel. 
Egy ilyen kezdeményezés számos stabil munkahely kialakulását vetíti előre, amely nagymérték-
ben elősegíti a fiatalok helyben maradását. Ugyanakkor tevékenyen hozzájárul a közösségi élet 
intenzitásának növekedéséhez, a lokális identitás erősödéséhez is, valamint számos jövőbeli pro-
jekt kitermelődéséhez.
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Titlul proiectului: Înfiinţare centru comunitar multifuncţional în comuna Cozmeni
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Dezvoltarea 
satelor” 
Beneficiar: Comuna Cozmeni
Localizarea proiectului: comuna Cozmeni, sat Cozmeni,  județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 37 035 Euro
Valoarea ajutorului public nerambursabil: 25 190 Euro

Instituțiile și asociațiile care administrează procesul de organizare ale grupurilor omogene 
mai mici sau mai mari în cadrul unei comunități au un rol semnificativ în formarea comunităților 
și ale identităților locale. Viața rurală tradițională a oferit date și programe concrete pentru aceste 
procese. Evenimentele, zilele speciale erau părți integrante ale tradiției, aveau sensuri profunde 
și clare, cunoscute de localnici. Procesele de modernizare și globalizare au schimbat comunitățile 
rurale pe mai multe nivele. Treptat, o mulțime de evenimente, obiceiuri și-au pierdut importanța, 
s-au stins sau și-au schimbat conținutul și semnificația. Datorită acestei fapt, în zilele de azi există 
o mulțime de oameni care, în lipsa sprijinului adecvat, se înstrăinează de comunitate, deși cons-
tituie un potențial de grupe omogene. Am putea spune că majoritatea relațiilor intracomunitare 
au devenit slabe, și-au pierdut intensitatea puterii lor.

Din acest punct de vedere, inițiativa conducerii comunei Cozmeni poate fi considerată un 
reper important chiar și la nivel regional. Scopul proiectului depus de consiliul local este renova-
rea unui imobil aflat în stare degradată și înființarea unei structuri funcționale care are ca scop 
identificarea diferitelor grupe de tineri, vârstnici, cei interesați de diferite activități sportive sau 
hobby. Este planificat de asemenea lansarea funcționării regulate ale grupurilor identificate. Ren-
ovarea imobilului constituie un element fundamental al acestei dezvoltări complexe, deoarece 
în prezent nu există spațiu adecvat pentru funcționarea activităților de acest gen. În comună se 
află o populație de rromi destul de numeroasă iar numărul lor se află în creștere, astfel casa co-
munală poate avea un rol important și în rezolvarea problemelor interetnice cauzate de această 
conviețuire.

Inițiativa comunei și încercarea de a crea un centru comunitar funcțional cu structura insti-
tuțională necesară oferă o mulțime de rezultate și oportunități de progrese pe termen mediu. O 
astfel de inițiativă conține perspectiva creării mai multor locuri de muncă stabile, ceea ce oferă 
posibilitatea păstrării populației tinere în localitate. În acelaș timp contribuie activ la creșterea 
intensității vieții comunitare, la consolidarea identității locale și la lansarea diferitelor proiecte în 
viitor.
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A projekt címe: A csíkmadarasi kultúrház modernizálása napenergiát hasznosítóberuházás révén
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Megújuló energiaforrást hasznosító rends-
zerek létesítése intézkedés
A pályázó neve: Csíkmadarasi Közbirtokosság
A megvalósítás helyszíne: Csíkmadaras község, Hargita megye
A pályázat keretösszege: 9 261Euró
Elnyert támogatás: 5 228Euró

Az energiapaic világszintű átalakulása előtérbe helyezte a megújuló energiaforrások 
hasznosíthatóságának kérdését. Térségünkben már a 2007-2013-as tervezési időszakban is 
megjelentek a víz-, nap- és szélenergiával kapcsolatos kérdések és felvetések. Azóta több sikeres 
kisebb és nagyobb léptékű projekt látott napvilágot, de mindeddig leginkább a megújuló 
napenergiával kapcsolatos kisebb megvalósítások örvendenek a legnagyobb népszerűségnek. A 
csíkmadarasi Közbirtokosság pályázata a községi kultúrház energetikai ellátásnak modernizálását 
célozta meg megújuló napenergia hasznosítása által.

A kultúrházak térségünkben fontos terei a közösségi életnek. Számos kisebb-nagyobb 
rendezvénynek adnak teret. Az időjárási körülményeknek köszönhetően az év legalább 
6-7 hónapjában szükség van a fűtésrendszerek működtetésére, ahhoz, hogy az egyes 
rendezvényekhez egészséges környezetet lehessen biztosítani. A térségi szinten leginkább 
elterjedt, fűtésre használt energiahordozókhoz (gáz és fa) viszonyítva a napenergia jelentős 
előrelépést jelent. A legtöbb esetben önmagában nem képes a korábbi energiahordozók teljes 
mértékű helyettesítésére, de fontos kiegészítője azoknak, így jelentős mértékű megtakarításra van 
lehetőség. A megújuló napenergia hasznosításához szükséges rendszer kiépítése befejeződött 
a csíkmadarasi kultúrházban. A megújuló energiaforrások lokális léptékű hasznosításában ez 
jelenti az első fontosabb lépést Csíkmadarason, de már konkrét elképzelések vannak az ilyen 
irányú fejlesztések folytatására is. Előre láthatóan további beruházások lesznek, amelyek célja a 
községi áramellátás helyben való megtermelését célozta meg.

„Igyekeznünk kell minél kevesebb külső erőforrásra támaszkodni, főleg olyan esetekben, 
amikor elvileg azzal mi is rendelkezünk – vallotta a jelenlegi pályázat egyik közvetlen érintettje. 
Ez az első lépés nagyon fontos, mert láthatjuk, hogy mire vagyunk képesek, illetve, hogy milyen 
erőforrás is valójában a megújuló napenergia. Ha mi állítjuk elő, ha saját magunknak állítjuk elő, 
akkor az jóval költséghatékonyabb, mintha megvásárolnánk. A községünk fejlődésének fontos 
aspektusa, hogy energetikai téren milyen mértékű önellátást tud kialakítani, hiszen akkor az itt 
megspórolt forrásokat más célokra is fel lehet használni.”
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Titlul proiectului: Modernizarea căminului cultural prin realizare de investiții privind utilizarea 
energiei regenerabile solare din Mădăraș
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura „Înfiinţarea de 
sisteme care utilizează energie regenerabilă” 
Beneficiar: Asociația Composesorală Mădăraș Ciuc
Localizarea proiectului: comuna Mădăraș, sat Mădăraș, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 9 261  Euro
Ajutorul public nerambursabil:  5 228 Euro

Schimbările în domeniul energetic a adus în prim plan problematica utilizării surselor rege-
nerabile de energie. În perioada de planificare 2007-2013 au apărut deja în această zonă proble-
mele și ideile legate de energia hidraulică, solară și eoliană. De atunci au fost implementate cu 
succes diferite programe pe scară mai mică sau mai mare, până în prezent însă cele mai populare 
erau realizările de nivel mai reduse legate de energia solară regenerabilă. Oferta depusă de către 
Composesoratul din Mădăraș avea ca scop modernizarea rețelei energetice ale casei de cultură 
din comună utilizând energie solară regenerabilă.

Casele de cultură reprezintă spații importante ale vieții din comunele acestei zone, oferind 
spațiul necesar mai multor evenimente mai mici sau mai mari. Pentru asigurarea unui mediu să-
nătos pentru aceste evenimente, este necesară utilizarea sistemelor de încălzire în cel puțin 6-7 
luni al anului, datorită condițiilor meteorologice ale regiunii. Utilizarea energiei solare constituie 
un progres important, comparativ cu cele mai răspândite resurse energetice utilizate în zonă 
(gaze și lemn). În majoritatea cazurilor, energia solară în sine nu poate înlocui în total resursele 
energetice folosite anterior, dar este un complementar important ale acestora, contribuind astfel 
și la reducerea costurilor. În casa de cultură din comuna Mădăraș au fost finalizate lucrările de 
instalare a sistemului necesar pentru utilizarea energiei solare regenerabile. În comună, aceasta 
reprezintă primul pas semnificativ privind utilizarea resurselor de energie regenerabile, dar există 
deja idei concrete pentru continuarea dezvoltărilor de acest tip. Se poate anticipa că vor urma 
alte investiții cu scopul producerii locale ale resurselor necesare alimentației cu energie electrică 
al comunei. 

”Trebuie să ne bazăm în măsură cât mai mică pe resurse externe, mai ales dacă, în principiu, 
dispunem de aceste resurse – a declarat unul dintre responsabilii direcți ale programului. Acest 
prim pas este extrem de important, deoarece astfel putem să vedem de ce suntem capabili, re-
spectiv putem afla ce fel de resursă este în realitate energia solară regenerabilă. Dacă îl producem 
noi e mult mai rentabil financiar decât dacă îl cumpărăm. Nivelul în care o comunitate își poate 
asigura independența energetică e un aspect important al dezvoltării, deoarece resursele finan-
ciare economisite pot fi folosite pentru alte scopuri.”
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A projekt címe: Kulturális hagyományok ápolása Madéfalván
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Kulturális, turisztikai és sportrendezvények 
és tevékenységek intézkedés
A pályázó neve: Madéfalvi Ifjúsági Egyesület
A megvalósítás helyszíne: Madéfalva község, Hargita megye
A pályázat keretösszege: 12 110 Euró
Elnyert támogatás: 9 229 Euró

A Csík LEADER Egyesülethez beadott pályázatot a Madéfalvi Ifjúsági Egyesület készítette 
azzal a céllal, hogy rendszeresen és színvonalasan megrendezhesse a község életében jelentős 
szerepet betöltő bálokat és mulatságokat. Ide tartozik az András napi bál, amely kifejezetten az 
idősebb korosztály képviselőit célozza meg, az elsősorban felnőtt korú fiataloknak évi rendsze-
rességgel megrendezett Katalin napi bál, valamint a község egészét érintő farsangi bál. A szer-
vezők egyik fontos célja az volt, hogy a disznótoros vacsora lehetőségét is biztosítsák, ezáltal 
tovább emelve a rendezvények színvonalát és ápolva a helyi hagyományokat, amelyek a mulat-
ságot szervesen összekötötték az ünnepi jellegű táplálék elkészítésével. 

A szervezők szerint a projekt keretében megrendezett események iránti érdeklődés minden 
várakozást felül múlt. „Ezekre a bálokra előre kell jelentkezni. Olyan eddig nem volt, hogy ne lett 
volna teltházas bál. Mindig többen jelentkeznek, mint ahány férőhely van és erre nagyon büsz-
kék is vagyunk. Kiemelem, hogy kevés a vendég, a bálok elsősorban a helyieknek szólnak. Persze 
mindig van néhány díszvendég, a környező falvak polgármesterei, vagy más jeles személyiség, 
de ez nem jellemző. Mi a madéfalviaknak szervezzük ezeket az eseményeket.” 

A bálok egyik fontos momentuma a tombola. A szervezők munkájának eredményeképpen 
a tombola keretében csak olyan díjak kerülnek kisorsolásra, amelyek helyi értékeket szimbolizál-
nak. Ilyenek: helyi népviseleti öltözetek, helyi történelemmel kapcsolatos könyvek, helyi vállalko-
zók vagy gazdák által előállított termékek. „Ezzel is tovább akarjuk erősíteni a bálokra való eljárás 
fontosságát a helyiekben. Ha olyan dolgot nyerhet, ami idevaló, és tényleg értékes, fontos lehet 
számára, akkor még inkább értékelni fogja a rendezvényt és nagyobb a valószínűsége, hogy jö-
vőre is biztosan eljön. A báloknak ezt a jellegét mindenképpen meg akarjuk őrizni, és ha lehet 
akkor tovább is akarjuk erősíteni ezt.”

Ez a pályázat több szempontból is jelentős. Egyrészt a helyi identitás, a helyi közösségi szer-
veződés egyik fontos elemét, a ténylegesen helyi embereknek szóló rendezvényeket emeli a 
középpontba, másrészt a lokális igényekhez viszonyítva igyekszik növelni az események színvo-
nalát, hozzájárulva ezáltal ahhoz, hogy a jövőben a madéfalvi bálok egyértelműen a madéfalvi-
aknak szóljanak a madéfalviak nyelvén.
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Titlul proiectului: Sprijinirea tradițiilor culturale în Siculeni 
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura „Sprijinirea 
valorificării produselor, serviciilor cultural şi turistice ale zonei, manifestări” 
Beneficiar: Asociația Tineretului din Siculeni
Localizarea proiectului: Comuna Siculeni, sat Siculeni, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 12 110 Euro
Ajutorul public nerambursabil:  9 229 Euro

Proiectul depus la Asociația Csík LEADER a fost întocmit de către Asociația de Tineret din 
Siculeni pentru asigurarea organizării cu regularitate ale balurilor și petrecerilor importante din 
viața comunei.  Se numără printre acestea balul oganizat cu ocazia zilei onomastice Andrei, desti-
nată special pentru vârstnici, balul din ziua lui Katalin destinat tinerilor, organizat anual, respectiv 
carnavalul (Farsang) pentru toți locuitorii comunei. Unul dintre scopurile principale ale organi-
zatorilor era asigurarea cinei în cadrul acțiunii tradiționale de ”sacrificarea porcului”, contribu-
ind astfel la o mai bună calitate a festivalelor și totodată susținând tradițiile locale, conectând 
pregătirea cinei festive cu serbarea.

Organizatorii evenimentelor afirmă că interesul pentru aceste festivaluri a depășit toate aș-
teptările. ”Participarea se întâmplă cu rezervare de locuri. Până în prezent întotdeauna am avut 
casa plină. Suntem foarte mândri că întotdeauna avem mai multe rezervări decât locuri disponi-
bile. Subliniez faptul că vin foarte puțini oaspeți din afara localității, aceste baluri sunt destinate 
în primul rând localnicilor. Avem întotdeauna, desigur, invitați de onoare, primarii comunelor 
din jur sau alte personalități, dar numărul lor e mic. Aceste evenimente sunt organizate pentru 
locuitorii din Siculeni.”

Un moment important al balului e tragerea biletelor de tombolă. Datorită organizatorilor 
acestor evenimente, toate premiile simbolizează valori locale, de exemplu: costume tradiționale 
locale, cărți legate de istoria locală, produse fabricate de către antreprenori sau fermieri locali. 
”Dorim să accentuăm și prin aceasta importanța participării la aceste baluri. Dacă localnicii au 
oportunitatea de a câștiga lucruri locale, dar valoroase, importante, aceste evenimentelor vor fi 
mai apreciate, și astfel va crește probabilitatea că oamenii vor participa și anul următor. Dorim să 
păstrăm cu orice preț și chiar să accentuăm această imagine a festivalelor.”

Acest program are o importanță deosebită datorită mai multor fapte. Pe de o parte, pune 
accentul pe un element important al identității locale, al organizării comunitare locale, adică eve-
nimentele destinate realmente oamenilor locali. Pe de artă parte, încearcă să îmbunătățească 
calitatea acestor evenimente considerând și cerințele locale, asigurând astfel, ca în viitor balurile 
din Siculeni să fie destinate în mod concret locuitorilor din Siculeni.
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A projekt címe: Turisztikai programok Madéfalván
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Kulturális, turisztikai és sportrendezvények 
és tevékenységek intézkedés
A pályázó neve:  Madéfalvi Ökoturist Egyesület
A megvalósítás helyszíne: Madéfalva község, Hargita megye
A pályázat keretösszege: 12 020 Euró
Elnyert támogatás: 9 960 Euró

Jelen pályázat alapját a turisztikai-kulturális töltettel rendelkező események képezik. A 
község folyamatos népszerűsítése, a térségi és a térségen kívüli turisták Madéfalvára vonzása 
érdekében több évi rendszerességgel megrendezendő esemény lebonyolítását vállalta fel a 
pályázó, a Madéfalvi Ökoturist Egyesület.  „Célunk az volt, hogy minél több embert idecsalogas-
sunk és itt olyan helyi értékeket mutassunk nekik, amikkel máshol nem találkozhatnak” – nyilat-
kozta az események egyik főszervezője.

A pályázat keretében lehetőség volt a Hagymafesztivál megrendezésére, amely egyaránt 
szólt a helyi embereknek és a térségünkbe érkező turistáknak. A fesztivál célja, hogy a hagymá-
val kapcsolatos helyi kulturális értékek közül minél többet megismertessen az idelátogatókkal. 
Ugyanakkor a fesztiválon lehetőség van, hogy kizárólag helyi termelők által elkészített termé-
kekből válogasson az odalátogató. Más jellegű árusokat nem engednek be a rendezvényre. A 
helyi termelők egyre nagyobb számban való jelenlétét díjakkal próbálják ösztönözni. A Hagy-
mafesztivált 2009-óta évi rendszerességgel tartják.

A Falunappal összekötött majális jellegében eltér a korábban bemutatott rendezvénytől. 
Alapvetően helyi és térségi embereknek szól. Célja, hogy szórakoztató, rekreációs programokat 
kínáljon az érdeklődőknek, de ezeknek a programok minden esetben kötődniük kell valamilyen 
helyi jellemzőhöz. Ilyen programok a favágóverseny, az ügyességi akadálypályán traktorral való 
versenyezés, stb. Az utóbbi egyre nagyobb mértékű érdeklődőt vonz a helyszínre, a versenyzők a 
helyi agrártermelők, akik rendelkeznek saját traktorral.

Évről évre igyekeznek a helyi igényekhez alakítani a programot. Ennek következtében jelen-
tek meg a kifejezetten fiataloknak szóló sportrendezvények (szaladás, biciklizés), hogy minden 
egyes korosztály megtalálja magának az elfoglaltságot.  „Célunk a családcentrikusság – fogalmaz 
az egyik szervező. Azt szeretnénk, ha az emberek családi alapon vennének részt a rendezvényen. 
Ezt azonban csak akkor érhetjük el, ha olyan programokat szervezünk, amiben a fiatal, a gyerek, 
a középkorú és az idős is megtalálja az érdekeset. Egyből persze nem lehet, de minden évben 
tanulunk a hiányosságokból, meghallgatjuk az emberek kéréseit.”
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Titlul proiectului: Program anual turistic in Siculeni
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura „Sprijinirea 
valorificării produselor, serviciilor cultural şi turistice ale zonei, manifestări” 
Beneficiar: Asociația Ökoturist din Siculeni
Localizarea proiectului: comuna Siculeni, sat Siculeni, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 12 020 Euro
Ajutorul public nerambursabil:  9 960 Euro

Acest proiect are la bază evenimentele cultural-turistice locale. Beneficiarul finanțării, Aso-
ciația Ecoturism din Siculeni, și-a asumat responsabilitatea organizării mai multor evenimente 
anuale pentru promovarea continuă a comunei și pentru atragerea turiștilor din zonă și din afara 
regiunii. ”Scopul nostru era să atragem cât mai multă lume cărora să le arătăm valori specific 
locale, unice” – a afirmat unul dintre organizatorii principali.

În cadrul programului a fost organizat Festivalul de Ceapă care se adresează atât localnicilor 
cât și turiștilor care vizitează această zonă. Scopul festivalului este prezentarea valorilor culturale 
locale legate de ceapă vizitatorilor, totodată oferind-le posibilitatea de a alege dintr-o gamă largă 
de produse, exclusiv ale producătorilor locali, deoarece producători străini nu au dreptul de a 
participa la eveniment. Organizatorii încearcă să stimuleze prezența unui număr cât mai mare de 
producători locali cu diferite premii. Festivalul de Ceapă din Siculeni se organizează cu regulari-
tate anuală din 2009.

Festivalul de 1 Mai, organizat împreună cu Zilele satului, are un caracter diferit de cel pre-
zentat mai sus. Are scopul de a oferi celor interesați programe distractive, de relaxare, dar legate 
și de caracteristici locale, de exemplu concursul de tăierea lemnului, raliu cu tractoare pe cursă 
de obstacole etc. Aceasta din urmă atrage anual tot mai multă lume, concurenții fiind agricultori 
locali care posedă tractoare.

Organizatorii evenimentului încearcă în fiecare an să adapteze programul la cerințele locale. 
Astfel au apărut programe sportive destinate special tinerilor (curse de alergare și curse cicliste), 
pentru ca toate categoriile de vârstă să-și găsească distracția. ”Ne concentrăm pe familii – spune 
unul dintre organizatorii evenimentului. Dorim ca oamenii să participe la eveniment împreună 
cu familia. Și putem atinge acest scop doar dacă organizăm programe în care tinerii, copii, adulții 
și cei vârstnici găsesc ceva distractiv, interesant. Evident, asta nu se întâmplă deodată, dar în-
vățăm ceva din greșeli în fiecare an, și acordăm atenție cererilor primite din partea oamenilor”.
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A projekt címe: A piactér rendezése Gyimesfelsőlokon
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Falufejlesztés intézkedés
A pályázó neve: Gyimesfelsőlok község
A megvalósítás helyszíne: Gyimesfelsőlok község, Hargita megye
A projekt összértéke: 43 307 Euró
Elnyert támogatás: 29 974 Euró

Gyimesfelsőlok község a Csík LEADER Helyi Akciócsoport falufejlesztést szolgáló intézkedése 
keretén belül piactér kialakítására vonatkozó pályázatot valósít meg. 

A községben heti rendszerességgel működik piac azon a területen, ahol a mai kor követel-
ményeinek megfelelő piactér kialakításra kerül. Jelen pillanatban a terület elhanyagolt állapotú, 
nem rendelkezik sem a helyi termelők, sem a helyi vásárlók igényeinek megfelelő felszereltség-
gel. A község elöljárója is kedvezőtlennek ítéli meg a piac jelenlegi állapotát: „Péntekenként tar-
tottunk ott piacot, de igen mostoha körülmények között: nem voltak asztalok, nem volt víz, nem 
volt fedett csarnok…”

Az eddig megvalósult fejlesztések a község költségvetéséből valósultak meg. Ezek azonban 
korántsem elégítik ki a termelők és a fogyasztók elvárásait, de a törvényes keretek között való 
működést sem teszik lehetővé.

A község lakosságának jelentős része mezőgazdasági tevékenységet folytat, gyakran a csa-
ládi szükségletet meghaladó mennyiségű mezőgazdasági terméket állít elő. A piactér kialakí-
tása egyaránt segíti a helyi termelőket és fogyasztókat, akik számára rendszeres találkozási és 
értékesítési lehetőséget biztosít. A helyben előállított termékek értékesítése, a termékeknek a 
termelőtől a fogyasztóhoz való minél rövidebb úton való eljutása hozzájárul a helyi gazdaság 
élénkítéséhez és a környezetvédelemhez egyaránt.

Tímár Zsombor polgármester úr a korszerű piactér kialakításának szükségességét elsősor-
ban a mezőgazdasági termékek értékesítésében látja: „Nagy igény van a piacra, főleg a gabona 
adás-vétel szempontjából, mert nincs a Gyimesekben más piac és a gabonáért Palánkára kell 
menjenek a gazdák”.

Az elöljáró szerint az új piactér az élelmiszeripari termékeket árusítókon túlmenően más ér-
tékesítők számára is vonzó hely lesz, amely a lakosság igényeit szolgálhatja, így reméli, hogy: 
‚,..mezőgazdasági gépeket is be tudnak szerezni a helyi piacon, és igen reméljük, hogy a helyi 
termelőket is ide tudjuk vonzani, hiszen mind a vevő, mind az eladó számára civilizált körülmé-
nyeket tudunk biztosítani.”

A projekt kivitelezése hamarosan megkezdődik, az ehhez szükséges előkészületeket már az 
önkormányzat megtette:  „tavasszal tudunk nekifogni az új piac építésének, …, ahogy az idő en-
gedi, neki tudunk fogni a kivitelezésnek”. A projekt munkálatai a nyár végére befejeződnek.
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Titlul proiectului: Amenajare piață comunală Lunca de Sus, Harghita
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Dezvoltarea 
satelor” 
Beneficiar: Comuna Lunca de Sus
Localizarea proiectului: Comuna Lunca de Sus, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 43 307 Euro
Valoarea ajutorului public nerambursabil: 29 974 Euro

În cadrul măsurii destinate dezvoltării satelor lansat de Grupul de Acţiune Locală Csik LEA-
DER, Comuna Lunca de Sus implementează un proiect cu privire la amenajarea pieţii comunale. 

Piaţa comunală este organizată săptămânal în locaţia în care se vor realiza investiţiile cu pri-
vire la amenajarea pieţii în vederea asigurării unui spaţiu adecvat cerinţelor actuale. În prezent 
terenul și dotările existente care deservesc piaţa nu satisface nevoile producătorilor locali dar nici 
a cumpărătorilor din zonă. Nici primarul comunei nu este mulţumit cu situaţia pieţei: „De obicei 
organizam pieţele în fiecare vineri, dar condiţiile nu erau deloc satisfăcătoare. Nu existau nici 
mese, nici apă și nici hală acoperită.”

Investiţiile realizate până acum au fost finanţate din bugetul local al comunei, dar aceste 
investiţii nu satisfac așteptările producătorilor și consumatorilor. Pe lângă aceste neajunsuri în 
condiţiile existente piaţa nu poate funcţiona în mod oficial și conform legislaţiei.  

Majoritatea locuitorilor din comună desfășoară activităţi în domeniul agriculturii și deseori 
produsele agrare depășesc nevoia de consum al familiilor creându-se astfel un surplus de produ-
se locale. Amenajarea pieţei comunale ajută atât producătorii locali cât și consumatorii, creând o 
posibilitate periodică de întâlnire și valorificare. Valorificarea produselor realizate la  nivel local și 
reducerea distanţei dintre producători și cumpărători contribuie în aceeași măsură la dezvoltarea 
economiei locale și la protecţia mediului înconjurător. 

Tímár Zsombor, primarul comunei Lunca de Sus, consideră că este nevoie de amenajarea 
pieţei comunale mai ales din perspectiva valorificării produselor agricole: „Este nevoie mare de 
piaţă, mai ales din perspectiva vânzării și cumpărării de cerealelor, deoarece în Ghimeș nu există 
altă piaţă și fermierii sunt nevoiţi să se deplaseze la Palanca.”

Primarul consideră că pe lângă vânzătorii de produse alimentare noua piaţă va deveni un 
loc atractiv și pentru alţi comercianţi, care vor satisface nevoile comunităţii locale, și speră că 
în viitor: „…va fi posibilă și achiziţionarea de utilaje agricole la piaţă și sperăm să putem atrage 
și producătorii locali, deoarece vom putea asigura condiţii civilizate atât pentru vânzători cât și 
pentru cumpărători.”

Primăria a făcut toate demersurile legale și formalităţile pentru implementarea proiectului:  
„Lucrările de amenajare a pieței vor începe la primăvară… în funcție de condițiile meteo vom 
începe lucrările”.  Lucrările vor fi finalizate spre sfârșitul verii 2015. 
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A projekt címe: A kultúrház infrastruktúrájának fejlesztése Csíkszentkirályon
Jogcím: A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv LEADER tengelye, Térségi szociális, sport és kulturális intéz-
mények, szervezetek infrastruktúrájának kialakítása, fejlesztése intézkedés
A pályázó neve: Csíkszentkirály község
A megvalósítás helyszíne: Csíkszentkirály község, Hargita megye
A projekt keretösszege: 11 513 Euró
Elnyert támogatás: 9 285 Euró

A kulturális értékek fejlesztése igen komplex kérdéskör. A Csík LEADER Egyesülethez tartozó 
települések igen gazdag kulturális erőforrás tartalékokkal rendelkeznek. Ennek következtében 
fejlesztéspolitikai szempontból mindenképpen támogatandó az a gyakorlat, hogy a kulturális 
erőforrások fejlesztésére forrásokat lehetett elkülöníteni. A helyi kulturális erőforrások közül ál-
talában a kultúrház és a formálisan és informálisan ide kapcsolódó kulturális szerveződések a 
legaktívabbak. Ugyanakkor a kultúrház a leggyakrabban használt kulturális tér, a helyi lakosság 
és a kultúra viszonyát is nagymértékben képes befolyásolni egy-egy helyi igényeket is jelentős 
mértékben érintő fejlesztési támogatás.

Jelen pályázat keretében sikerült egyenruhákat és hangszereket vásárolni a község fúvó-
szenekarának. Ugyanakkor hangtechnikai eszközökkel is gyarapodott a kultúrház felszerelése. 
„Már egy ideje kerestük a lehetőséget, hogy milyen forrásból lehetne megoldani a fúvószenekar 
felszerelését – állította a pályázat egyik érintettje – és ekkor nyílt lehetőség a Csík LEADER Egye-
sület pályázati kiírásán keresztül megszerezni ezt a támogatást. Az egyenruhára is nagy szükség 
volt, de a hangszerek vásárlása is kezdett sürgető lenni. Ha most elmegyünk szerepelni valahova, 
akkor büszkék vagyunk, hogy ezt sikerült megoldani és ténylegesen látható eredménye van. A 
zenekarban mindenki nagyon örült, amikor megtudták a hírt.”

Mind a kultúrház hangtechnikai eszközökkel való felszerelése, mint pedig a fúvószenekar 
támogatása fontos előrelépést jelent a helyi kulturális életben. Ezek a fejlesztések pedig éreztetik 
hatásukat az egész közösségben, sőt térségen belüli vendégszereplések esetében kis léptékű 
térségi hatásuk is lehet. Egy közösség számára ugyanis nem elhanyagolható, hogy az értékként 
elfogadott kulturális erőforrások működési lehetőségét mennyire támogatják, segítik. Ezek a kul-
turális értékek (esetünkben a kulturális események és a fúvószenekar) érezhető hatással vannak 
a közösségformálódásra és a helyi identitás alakulására.
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Titlul proiectului: Dezvoltarea infrastructurii culturale a căminului cultural din comuna Sâncrăieni
Proiect finanțat prin Axa LEADER a Programului Național de Dezvoltare Rurală, măsura ”Sprijinirea 
valorificării produselor, serviciilor culturale și turistice ale zonei, a manifestărilor” 
Beneficiar: Comuna Sîncrăieni
Localizarea proiectului: Comuna Sîncrăieni, sat Sîncrăieni, județul Harghita
Valoarea totală a proiectului: 11 513 Euro
Ajutorul public nerambursabil: 9 285 Euro

Dezvoltarea valorilor culturale e un domeniu foarte complicat. Localitățile din cadrul Aso-
ciației Csík LEADER dispun de o rezervă semnificativă a resurselor culturale. Astfel practica care 
a permis alocarea resurselor pentru dezvoltarea resurselor culturale, din punctul de vedere al 
politicii de dezvoltare, merită fără îndoieală sprijin. În general, cele mai active dintre resurse-
le culturale locale sunt casele de cultură și organizațiile legate în mod formal sau informal de 
acestea. În același timp, casele de cultură sunt spațiile culturale folosite în mod cel mai frecvent. 
Astfel oportunitățile de finanțare disponibile pentru dezvoltarea lor, care acordă o atenție în mod 
expres nevoilor locale, sunt capabile să influențeze semnificativ chiar și relațiile dintre cultură și 
populația locală.

În cadrul acestui program au fost achiziționate uniforme și instrumente muzicale pentru tru-
pa de fanfară al comunei. Infrastructura căminului cultural a fost îmbogățit de asemenea cu sis-
teme de sunet. ”Cautăm demult o cale de finanțare pentru dotarea fanfarei cu echipamente – a 
afirmat un beneficiar al proiectului – și pe urmă am câștigat acest sprijin prin apelul de proiecte 
lansat de către Asociația Csík LEADER. Era mare nevoie și de uniforme, dar achiziționarea instu-
mentelor muzicale a început să devină foarte urgent. Acum, dacă avem undeva un spectacol, 
suntem foarte mândri că am reușit să rezolvăm această problemă și că rezultatul e real, vizibil. Toți 
membrii fanfarei erau foarte bucuroși când au aflat vestea.”

Dotarea căminului cultural cu instrumente de sunet, ca și sprijinirea fanfarei locale a însem-
nat un progres important pentru viața culturală locală. Aceste dezvoltări au un impact asupra 
comunitatea întreagă, și în cazul turneelor în zonă, ar putea avea chiar și efecte regionale. În cazul 
unei comunități, trebuie avut în vedere măsura în care posibilitățile de funcționare ale resurselor 
culturale considerate valori sunt suportate, sprijinite. Aceste valori culturale (în acest caz eveni-
mentele culturale și fanfara) au efecte notabile asupra formării comunității și al identității locale. 
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Név
Numele și prenumele

intézmény
Instituția

község
Comuna

Közintézmények képviselői
Parteneri publici

1 Székely Ernő
Szentkirály község
Comuna Sîncrăieni

Csíkszentkirály
Sîncrăieni

2 Szentes Csaba
Madéfalva község
Comuna Siculeni

Madéfalva
Siculeni

3 Ferencz Csaba
Csíkpálfalva község
Comuna Păuleni-Ciuc

Csíkpálfalva
Păuleni Ciuc

4 Rácz Árpád
Hidegségi Általános Iskola
Școala Generală Valea Rece

Gyimesközéplok
Lunca de Jos

5 Kajtár Csaba
Csíkdánfalvi Petőfi Sándor Iskolaközpont  
Grup Școlar Petőfi Sándor Dănești

Csíkdánfalva
Dănești

6 Ferencz Tibor
Szépvíz köség
Comuna Frumoasa

Szépvíz
Frumoasa

Vállalkozók
Parteneri privați

7 Fazakas Zsuzsanna
Com Fazi kft. 
SC Com Fazi SRL

Csíkszentsimon
Sînsimion

8 Bogács Ervin
Folemcom kft.
SC Folemcom SRL

Csíkszentlélek
Leliceni

9 Sófalvi József
Olt kft. 
SC Olt SRL

Tusnádfürdő
Băile Tușnad

10 Bartalis Levente
Csíki Tej kft.
SC Csíki Tej SRL

Karcfalva
Cîrța

11 Szász János
Csíkdánfalvi Népművészeti Szövetkezet
Societatea cooperativă Arta populară Dănești

Csíkdánfalva
Dănești

12 Rácz Erzsébet
Ercenter kft.
SC Ercenter SRL

Csíkszentmárton
Sînmartin

13 Mészáros Csaba
Aqua Energia kft.
SC Aqua Energia SRL

Csíkmadaras
Mădăraș

14 Gáll Levente
Abeta kft.
SC Abeta SRL

Csíkmadaras
Mădăraș

15 Prezsmer Fülöp
Prezsmer Fülöp egyéni vállalkozó
Prezsmer Fülöp PFA

Gyimesközéplok
Lunca de Jos



Civil szervezetek képviselői
ONG-uri

16 Rafain Zoltán
Közbirtokossági Unió
Asociația Uniunea Composesoratelor

Csíkszentmárton
Sînmartin

17 Pál István
Csíkszentimrei ifjúsági és kulturális egyesület
Asociația de Tineret și Cultură Sântimbru

Csíkszentimre
Sîntimbru

18 Bodó Dávid
Burgcom Burgonyatermesztők Egyesülete
Asociația Producătorilor de Cartofi Burgocom

Kozmás
Cozmeni

19 Gergely András
Alcsík kistérségi fejlesztési egyesület
Asociația de Dezvoltare Microregională Alcsík

Csíkszentmárton
Sînmartin

20 András Zoltán Asociația Kászon Egyesület
Gyimesközéplok
Plăieșii de Jos

21 Becze István
Hargita megyéért egyesület
Asociația pentru Județul Harghita

CsíkszeredaMiercurea 
Ciuc

22 László Lajos
Csíkszentdomokosi közbirtokosság
Asociația Composesorală Sîndominic

Csíkszentdomokos
Sîndominic

23 Panaite Aurora Hajnal
Serenitas társadalmi-kulturális egyesület
Asociația Socioculturală Serenitas

Balánbánya
Bălan

24 Szabó Kázmér
Csorgó egyesület
Asociația Csorgó

Karcfalva
Cîrța

25 Dobos Rozália
Szent Anna Egyesület
Asociația Sfânta Anna

Csíkszenttamás
Tomești

26 Gábor Tibor
Felcsík egyesület
Asociația Felcsík

Karcfalva
Cîrța

27 Mihók Péter
Pogányhavas kistérségi egyesület
Asociația Microregională Pogányhavas

Csíkpálfalva
Păuleni Ciuc

28 Mátéffy Mária
Csíksomlyó egysület
Asociația Csíksomlyó

Csíkszereda
Miercurea Ciuc

29 Bíró Mária
Vacsárcsi kulturális és ifjúsági egyesület
Asociația culturală și de tineret din Văcărești

Csíkszentmihály
Mihăileni

30 Szőcs József
Borzsovai szarvasmarhatartók egyesülete
Asociația Crescătorilor de Bovine Bârzava

Szépvíz
Frumoasa

31 Zöld Ilona
Dolna Egyesület
Asociația Dolna

Csíkpálfalva
Păuleni Ciuc

32
Lőrincz (Tompos) 
Izabella

Aktivity egyesület
Asociația Aktivity

Tusnádfürdő
Băile Tușnad

33 Fikó Szilveszter Asociația Gyimesfelőloki Ifjúsági Szövetség
Gyimesközéplok
Lunca de Sus

34 Gál Barna
Aracs közbirtokossági egyesület
Asociația Composesorală Aracs

Csíkpálfalva
Păuleni Ciuc

35 Nagy Galaczi Hajnal
Csángó gyermekekért egyesület
Asociația pentru copii ceangăi

Csíkszereda
Miercurea Ciuc
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Jelen kiadvány tartalma nem szükségszerűen tükrözi az Európai Bizottság hivatalos álláspontját.
Conținutul acestei publicații nu reprezintă poziția oficială a Comisiei Europene.

elérhetőség/contact:
Asociația LEADER „Csík” Egyesület

székhely: 530203, Csíkszereda, Szék u. 123 sz.
sediu: 530203, Miercurea Ciuc, str. Szék nr. 123

telefon: 0745 654 922
e-mail: office@csikleader.ro

a csík Leader egyesület munkatársai/angajații al asociației Leader „csík”:
Mátéffy Mária – munkaszervezet vezető/director executiv, tel: 0745 654 922, 

e-mail: office@csikleader.ro
berényi Ágnes – technikai felelős/expert tehnic, tel: 0757 070 135, 

e-mail: berenyiagnes@csikleader.ro
berényi ildikó – könyvelő/contabil, tel: 0757 070 133, 

e-mail: berenyiildiko@csikleader.ro
butyka Loránd – technikai felelős/expert tehnic, tel: 0746 150 845, 

e-mail: butykalorand@csikleader.ro
koszta Csaba jános – technikai felelős/expert tehnic, tel: 0743 992 806,

 e-mail: kosztacsaba@csikleader.ro 
köllő tímea – technikai felelős/expert tehnic, tel: 0757 070 132, 

e-mail: kollotimea@csikleader.ro

ingyenes kiadvány.
Se distribuie gratuit.


